

马太福音系列讲道 115

纪念这个女人

马太福音 26 章 1~13 节

维保罗牧师 2008 年 5 月 11 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 29 日

今天我们要一同来看马太福音 26 章 1~13 节。现在，请听神的话：

“耶稣说完了这一切的话，就对门徒说，你们知道过两天是逾越节，人子将要被交给人，钉在十字架上。那时，祭司长和民间的长老，聚集在大祭司称为该亚法的院里。大家商议，要用诡计拿住耶稣杀他。只是说，当节的日子不可，恐怕民间生乱。耶稣在伯大尼长大麻疯的西门家里，有一个女人，拿着一玉瓶极贵的香膏来，趁耶稣坐席的时候，浇在他的头上。门徒看见，就很不喜悦，说，何用这样的枉费呢？这香膏可以卖许多钱，周济穷人。耶稣看出他们的意思，就说，为什么难为这女人呢？她在我身上作的，是一件美事。因为常有穷人和你们同在。只是你们不常有我。她将这香膏浇在我身上，是为我安葬作的。我实在告诉你们，普天之下，无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所行的，作个纪念。”

这是神的话语。让我们一同祷告：

天父，我们祈求耶稣的话语成为我们耳中宝贵的声音，使我们存

记在心。求祢借着圣灵，将祢的智慧赐给我们的心思与灵魂。帮助我们明白祢要我们知道的，帮助我们相信祢要我们相信的。愿祢借着祢的道与圣灵，今晨教导我们。奉基督的名祷告，阿们。

我一生主持过许多葬礼。我第一次主持葬礼是在 23 岁，那已经是三十年前的事了。在葬礼中常有一个环节叫“追思致辞”。这个词听起来可能有点陌生，它源自两个希腊字，意思是“美好”以及“言语”。合起来就是“说美好的话”。在追思辞里，通常会有一位认识逝者的人出来，讲述一些温柔、合宜的话，回顾他们的生命与所行的事。

若让我们列出圣经中最伟大的人物，大家一定会很快想到耶稣；再往下，或许有人会提到挪亚、亚伯拉罕、摩西、大卫、但以理。我个人特别喜欢约西亚王，他拆毁邱坛，打碎偶像，是个极其忠心的王。然而，在众多伟大人物当中，圣经中极少有耶稣亲自吩咐要为某个人立下永恒的记念。但在这段经文里，我们看见一个独特的例外，就是这位没有名字的妇人。

耶稣特别说，无论福音传到哪里，都要述说她的事，作为记念。耶稣没有为摩西设立这样的记念，也没有为大卫、以利亚、但以理设立这样的记念，甚至也没有为约翰设立这样的记念。却唯独这位妇人，她的行动被主亲自定为永远的追思。耶稣没有为她立纪念碑，也没有以她的名字命名某个节日或城市，而是让她的行为与福音同在，直到世界的末了。今天，几千年过去了，我们依旧在述说她的故事。

我们知道，耶稣在圣经中有三重职分：先知、祭司、君王。在马

太福音前半部分，我们更多地看见耶稣以先知的身份，宣讲神的心意，教导百姓认识真理。但在这里，我们看见一个转折，祂作为“祭司”的身份开始凸显。

先知与祭司的主要区别是什么呢？先知是奉神的差遣，对人说话，代表神向人传达旨意；而祭司则相反，他是代表人来到神面前，为人代求、献祭。在旧约中，祭司最核心的职责就是献祭。祭司要带着祭物进入会幕或圣殿，进入至圣所。那里存放着约柜，象征着神的同在。若有人未经洁净或没有合宜的祭衣进入，必会丧命。以色列人甚至在大祭司脚上拴上绳子，好让若有人在里面倒下，也能被拉出来。因为神是圣洁的，是烈火，绝不可轻慢。

这些旧约的献祭制度，其实都是预表。它们教导我们认识神的圣洁，也让我们预先明白天上的真实。当新约的希伯来书解释时，我们看到耶稣就是那位真正的大祭司。祂不像旧约的祭司，带着牛羊的血进入人手所造的圣所，而是带着自己的血，进入那在天上的真圣所。希伯来书 9 章 11~12 节说：“但现在基督已经来到，作了将来美事的大祭司，经过那更大更完备的帐幕，不是人手所造的，就是不属这世界的，并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。”

血在圣经里象征生命。人的罪该受死的刑罚，罪的工价就是死。但耶稣作为祭司，不是献上别的生命，而是把自己作为祭物，流出宝血，代替我们赎罪。祂既是祭司，又是祭物。

在这段经文中，耶稣提到两天后就是逾越节。逾越节纪念的是什

么呢？就是以色列人在埃及为奴之时，摩西奉神的命令带领他们要出埃及。法老不肯放人，于是十灾降临。最后一灾是灭长子的灾。神差遣毁灭者击杀埃及所有头生的，但祂吩咐以色列人把羊羔的血涂在门框上，使灭命的天使越过他们。

有时我们称那位毁灭者为“死亡之使者”。出埃及记 12 章中记载的指示是：每个家庭的人，无论是主人还是奴仆，都要宰一只羊羔，把羊羔的血涂在门框和门楣上。当毁灭者经过时，看到血，就会越过那家，不进去。这就是“逾越”的由来。这一切都是为了指向耶稣。

耶稣说过：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生。给我作见证的就是这经。”（约翰福音 5 章 39 节）祂的意思是，整个旧约都是指向祂的。逾越节的羔羊、涂在门上的血，都是在预表耶稣，那位除去世人罪孽的神羔羊。逾越节不仅是历史事件，更是对耶稣牺牲的预表。使徒保罗在哥林多前书 5 章 7 节明确指出：“我们逾越节的羔羊基督已经被杀献祭了。”这里毫无疑问地说明，牺牲的就是耶稣自己。

这里有一个深奥、难以完全理解的奥秘。神的许多作为超出我们有限的理解，有些我们可以领会，有些则不可完全理解。祂的方式高过我们的方式，并不矛盾，也不是神会说谎；只是某些事情对我们来说是神秘的，也许在天上我们才能看得更清楚。

马太福音 26 章 12 节告诉我们耶稣的受难计划：祂清楚自己将被钉十字架。随后在 35 节中，我们看到邪恶的人也在密谋杀害祂。这里出现了两个计划：一个是耶稣自愿走向十字架的计划，另一个是祭

司长和法利赛人邪恶的谋划。

耶稣的十字架可以说是人类历史上最邪恶的事件。祂是世上唯一无罪的人，却经历了冤枉的审判，最终被钉在十字架上。问题是：这计划是谁的呢？是耶稣的，还是这些邪恶人的呢？

在马太福音 26 章 2 节中说：“人子将要被交给人，钉在十字架上。”这里用的是被动语态，意思是“将要发生在祂身上”。而保罗在以弗所书 5 章中讲到丈夫该如何爱妻时，他说耶稣“为教会舍己”，用的是主动语态。耶稣主动将自己交付，成就救恩。这里表明：十字架既是神的计划，也是耶稣自愿成就的行动。

我们再看使徒彼得在使徒行传 4 章 27~28 节的话：“希律和本丢彼拉多，外邦人和以色列民，果然在这城里聚集，要攻打你所膏的圣仆耶稣。成就你手和你意旨所预定必有的事。”彼得明确指出，所有发生在耶稣身上的事，都是神从创世之前所定的计划。神差遣祂的儿子为我们的罪而死，同时，邪恶的人也在实行自己的阴谋。然而神会将人心中的罪恶转化为祂的荣耀，并为祂子民的益处而成就。

这意味着，即使在我们人生中遭遇最黑暗的日子，当我们在天上与主同在时，会感谢神的安排。我们并非邪恶势力的受害者，因为神使一切都为祂的荣耀和子民的益处成就。

圣经本身告诉我们：宗教名义下也有人行恶。祭司和文士在大祭司的院里聚集，他们没有弹吉他唱诗，也不是为了敬拜神，而是密谋陷害耶稣。这个故事提醒我们：仅凭外表、职衔、书籍或电视节目上的权威，不能轻易相信任何人。我们需要智慧和辨别力，要像耶稣所

说的那样，试验一切，持守真理。

我告诉你们，作为教会的牧者，无论你称之为牧师、传道，或其他任何职分，教会的价值只有在它呈现圣经中的真实基督时才显现。早在很久以前，耶柔米就说过一句话，许多人都熟知，即便他与我们教会的信仰观点不完全相同，他仍指出：“若不认识圣经，就不认识基督。”也就是说，如果你不认识圣经，你就不认识耶稣。

然而，那些祭司和文士聚集在大祭司的院里，并不是为了敬拜神，也不是为了感谢神差遣祂的儿子拯救世人，而是聚在一起密谋行恶。这情景让我想起约瑟的兄弟们，他们把约瑟扔进坑里，并卖为奴隶，也是同样的密谋。

这里我要强调一点，在箴言中有一列特别被神厌恶的事物。神憎恶所有罪，但有些罪格外令人憎恶。箴言 6 章 16~19 节列出：“耶和华所恨恶的有六样，连他心所憎恶的共有七样：……吐谎言的假见证，并弟兄中布散分争的人。”若一个人坐下来，规划如何行恶，而不是寻求远离罪，这就是特别黑暗的行为。

我们每个人都有做错事的时候，都会有懊悔的日子，但当人坐下来，想着如何规避惩罚、如何逃脱责任时，这就是罪恶计划，特别可怕。箴言 1 章 10 节告诫我们：“我儿，恶人若引诱你，你不可随从。”年轻人，你们要听神的智慧：不要随从罪恶的诱惑。

作为牧者，我曾看到许多破坏性的事情发生。我记得一次葬礼，一个年轻美丽的女孩去世，坦白说，她的死是由于自己错误的选择以及随波逐流，轻易受人影响。她的父亲在追思礼上对我说：“为什么

这些人对她如此重要？”孩子们，告诉你们，没人会像父母那样真心爱你，甚至没有人会像神一样爱你。当有人拉你去跟随他们，去做邪恶的事情时，你必须拒绝，远离那条通向毁灭和痛苦的路。圣经多次教导我们这一点。箴言 16 章 9 节说：“人心筹算自己的道路。惟耶和华指引他的脚步。”

回到今天的经文，这些胆怯的人不敢在逾越节期间杀耶稣，因为祂已经非常受欢迎。祂医治病人，行奇迹，群众追随祂。对于大祭司来说，如果在群众中杀害耶稣，可能引发骚乱，因为逾越节时可能有两百万人聚集。于是他们决定等待，等节日过后再动手。可是耶稣早已预告自己将在两天后被交付。我们应当始终信靠基督，尽心、尽性、尽意、尽力地顺服祂，同时合理计划、祷告、尽自己职责，但最终，神的旨意必定成就。正如诗篇 33 章 10~11 节所说：“耶和华使列国的谋算归于无效，废掉万民的计划；惟有耶和华的计划永远立定，他心中的意念世世无穷。”

这段经文也提醒我们，即使是邪恶的计划，神也能将其转化为祂荣耀的成就，为祂子民的益处。正如雅各书所说，当我们遇到各样试炼时，应当以喜乐看待，因为神掌权，祂的旨意为我们的益处和祂的荣耀而成就。希伯来书也说耶稣因受苦得以成全，这里的“成全”并非指祂有罪，而是指祂通过受苦成为完全的牺牲，成就了救恩的完全计划。

接下来，我们看到耶稣在伯大尼，来到那治好了麻风病的西门家中。有一位妇人拿着极贵的香膏，倒在耶稣的头上，坐席的门徒看见，便愤怒说：“为何枉费？这香膏可以卖许多钱，周济穷人。”

这里我们从大祭司的宫殿，转到麻疯病人西门的家，又从邪恶和阴谋转到这位妇人。她虽身份卑微，在马太福音中甚至没有名字，但耶稣高举她，赞美她的行为。她的举动显示了新约与旧约的对比：从祭司、圣殿、华丽的服饰，到最卑微的人，神的救恩与恩典向所有人显明。正如保罗在哥林多前书1章26~29节写的，神常拣选世上卑微的人，使自夸的无法自夸。

保罗对哥林多教会说：“弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧。又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。神也拣选了世上卑贱的，被人厌恶的，以及那无有的，为要废掉那有的。使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸。”（哥林多前书1章26~29节）

换句话说，神说：我不会与人所造的圣殿共享荣耀，我也不会与那华丽的袍服、祭司的仪式或宫殿的富丽共享荣耀。神要通过这个麻疯病人的家，以及这个几乎无人知晓的妇人彰显祂自己的荣耀。

这位妇人拿着一个极贵的香膏瓶，倾倒在耶稣的头上。各福音书中有不同的记载：有的说倒在头上，有的说倒在脚上。但如果参照诗篇133篇中亚伦受膏的描写，膏油从头到胡须，再到衣襟边缘，这也解释了不同作者的侧重点。无论如何，她拿着昂贵的香膏，毫不犹豫地倾倒在耶稣身上。

我们不清楚她当时是否完全理解自己的行为。也许她明白膏油是用于特殊受膏，预示耶稣作为先知、基督和君王的身份；也许她知道

这与耶稣即将受难有关，为祂的埋葬做准备；但具体程度我们不得而知。即便如此，显然门徒并未理解，他们反应愤怒，觉得这是一种浪费。

“愤怒”意味着他们认为这是错误的，有点类似所谓“义愤”。他们认为香膏本可以出售，将钱施予穷人，更加“实用”或“功利”。然而，这妇人将耶稣的尊荣置于一切功德之上，明知可以做其他善事，却选择用香膏膏抹耶稣。

我个人在研读这段经文时，获得极大安慰。作为传道人，每一次讲道、每一次教导，核心都围绕耶稣。我们可能会感到：如果讲一些更“实用”的主题，比如婚姻、家庭教育、职场伦理，是不是更“有用”？这些确实重要，但如果失去了耶稣，我们就失去了一切。

正如耶稣所说：“因为常有穷人和你们同在。只是你们不常有我。”通过膏抹祂的身体，这妇人实际上在为耶稣的葬礼预备，她所行的敬拜和尊荣，将被永远纪念：“我实在告诉你们，普天之下，无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所行的，作个纪念。”

她的行为提醒我们：人的首要目标是荣耀神。问答教理中说，人被造的主要目的就是荣耀神并永远享受祂。教会的首要目的亦然，荣耀基督，举起祂、尊崇祂、将荣耀归给祂。

门徒的反应则提醒我们：即便是最亲近耶稣的人，也可能偏离这个核心。他们批评妇人的行为，因为她没有选择“更实用”的方式去行善。耶稣提醒他们，善事固然重要，但尊荣祂更为关键。圣经告诉我们，我们应当关心穷人，但耶稣的荣耀高于所有善行。

正如这香膏的芳香弥漫，妇人的行为不仅象征对耶稣的敬拜，也提醒我们，敬拜基督必须超越一切实用主义的考量。教会的核心不是仅仅做好事，而是以一切行为和心意，尊崇、荣耀那位配得一切尊荣的基督。

顺便说一句，穷人在真正福音传扬之地总能得到益处。如果你想从长远来看真正照顾穷人，把基督带给他们，福音会改变整个世界。耶稣并不是在教导我们建立一种长期耗费昂贵资源的礼拜方式，并非每个星期日都去买最昂贵的香膏倾倒在某个祭坛上，创造出一种新的圣礼。祂所说的“你们不常有我”，实际上是指祂即将结束的地上事工，祂这具肉身的生命。

关于如何恰当地敬拜耶稣，这的确存在广泛讨论，而且这是健康的讨论。毕竟，谁比神更懂得如何去爱和敬拜神呢？

有一点我们不能忘记：即便结构再完美的礼拜形式，如果缺乏在基督里的信心与亲近，它在神面前也如同恶臭。无论我们如何精心设计礼拜程序和次序，如果不以信心来到基督面前，那么我们的敬拜就失去了本质。

回顾过去，我在事工中经历了很多反思。即便三十年前我对敬拜的理解还不完善，然而我的心是真诚的，我渴望追求神、敬拜神。我相信圣经，也相信神看重我们的心意，而非形式完美。如果抱着“必须完美才能蒙神听见”的心态，那么我们永远无法被听见。作为教会的整体，我们都有罪，我们对真理的理解仍受限，但这并不妨碍我们真诚地追求敬拜。

这位妇人之所以被历史铭记，是因为她以爱与牺牲的心敬拜耶稣，将自己的一切献给祂。门徒却似乎忽略了这一点。耶稣说：她所做的美事，并且希望她的行为被永远传扬，成为纪念。

耶稣渴望我们也能效法她，以热切、牺牲、忠心的敬拜来亲近祂。我只愿我们能如同那妇人一般，理解并体验神对我们的爱，将一切荣耀归给祂，俯伏在基督面前，恒久爱祂、敬拜祂、信靠祂的圣名。

让我们一同祷告：

父啊，求你使我们深深思考，并在心中默想这位妇人的行为，她如何来到基督面前，如何以敬拜耶稣的心，认为俯伏在祂脚前比一切人类行为更有价值。父啊，求你使我们效法她，追求对你在耶稣里之爱与认知，将自己降服在祂面前，常常爱祂、敬拜祂，并信靠祂的圣名。父啊，我们如此祷告，阿们。